

500个项目近5000亿签约额 达目标

□黑龙江日报全媒体记者 桑蕾 黄春英

2017年,《东北地区与东部地区部分省市对口合作工作方案》通知由国务院办公厅发布。拉开了我省与广东省,哈尔滨市与深圳市全方位合作的序幕。

2017年12月17日,省委书记张庆伟率包括省长和省级分管领导在内的党政代表团赴广东,与广东省委书记李希、省长马兴瑞共同召开两省第一次对口合作座谈会。专题研究合作实施方案,确定了两省对口合作目标方向和重点工作。

广东省省长马兴瑞先后两次带队赴我省,与省委省政府主要领导研究推进合作工作。

截至2020年,两省党委、政府、政协先后20次组成省级专题考察团,调研分析农业发展、自贸区建设、对外开放、合作项目实施等专项合作工作,为对口合作全方位展开提供了有力支撑和坚强保障。

今年5月份,省委副书记、省长胡昌升率团赴广东开展对口合作交流考察期间,有57个项目签约,总投资787.2亿元的合作项目实现签约。此后,两省有关



正威哈尔滨新一代材料技术产业园项目启动仪式 本报资料片

部门、市地和企业家继续进行密切交流和深度对接,新生成合作项目148个,计划投资总额1504.73亿元。

2021年9月12日,龙粤两省在哈尔滨再次签约合作项目76个,总签约额1114.79亿元。

截至目前,两省除地产类外的合作项目已经超过500个,总签约额接近5000亿元(达到4901亿元),基本实现了两省领导最初确定的“双五”目标。

深哈产业园亮出特区范儿 加速度

□黑龙江日报全媒体记者 黄春英

2019年5月9日,深圳、哈尔滨两市签订了《共建深圳(哈尔滨)产业园区合作协议》,9月1日,深哈产业园科创总部项目奠基动工,460天完成43.42万平方米工程建设,再创深哈速度,亮出特区范儿。

截至目前,核心启动区累计完成投资32.86亿元,完成市政道路建设6公里;与万科合作共建人才社区。

产业招商方面:注册企业286家,注册资本金101.29亿元,引入华为鲲鹏、哈



哈电集团国内单机容量最大的抽水蓄能机组阳江机组首台转子刚性磁轭进入装配环节。 本报资料片

2546名龙江干部赴粤学习 取真经

□黑龙江日报全媒体记者 黄春英

截至2020年,两省互派341名本部门或本地区的优秀骨干干部挂职锻炼。我省选派“精兵强将”赴广东“求学取经”,他们带着使者的责任、学习的渴望、合作的愿望走进广东,学习广东干部身上敢闯敢试的开拓精神、放眼全球的国际视野、精益求精的工匠精神、务实高效的工作作风和尊商重商的服务理念。

截至2020年,我省已派出2546名干

部赴广东参加各类培训学习。两省企业、商(协)会积极利用各类展览展会,开展对接考察393次,签约一批产业项目,树立了龙粤携手合作的良好形象。

我省与广东省签订《国有企业战略合作框架协议》,两省共同组建注册资本39.4亿元的深哈投资开发有限公司,开辟了跨省国企合作新途径。

加强两省民营经济工作经验交流,广东民企赴我省投资日趋增多,截至2020年,在对口合作项目中,民营

企业项目346个,占总项目数75.1%,计划总投资4071.33亿元(含地产类企业参与的合作项目),2020年完成投资206亿元。

两省充分发挥区位优势,并融入“一带一路”建设,共同参与中蒙俄经济走廊和粤港澳大湾区建设,打通“背靠广东,立足龙江,面向远东,辐射东北亚”的国际国内循环网络。两省对俄贸易额由2017年的1241.99亿元增长到2019年的1957.10亿元,增长率达58%。

广东省省长考察龙江这三个地方 有何看点?

□黑龙江日报全媒体记者 桑蕾 黄春英

跨越千里,龙粤再握手。11日至12日,广东省委副书记、省长马兴瑞率广东省政府代表团到我省考察调研,参加两省对口合作项目签约仪式,书写龙粤对合作新篇章。在我省期间,广东省政府代表团先后前往深圳(哈尔滨)产业园、哈电集团、哈尔滨工业大学机器人技术与系统国家重点实验室考察。

今年是“十四五”规划的开局之年,作为老工业基地,我省正站在新的历史起点上,努力打出振兴龙江组合拳。与经济发达的广东省对口合作,是我省乘势而上谋发展的重大历史机遇。在这样的历史节点上,我省为广东省政府代表团精心谋划的考察路线图,别具深意。

为什么选择这三个考察点

深哈产业园看典范

哈电集团看实力

哈工大看潜力

深哈产业园建设日新月异。 本报资料片

哈电集团——看实力

广东省政府代表团考察的第二站哈电集团,是我国生产大中型发电设备的重点骨干企业,也代表着我省装备制造业的最高水平。多年以来,哈电集团与广东省合作广泛而密切,哈电集团产品设备市场主要在广东,与广东合作潜力巨大。我省将其作为龙江雄厚的装备制造优势展示给广东省,既意味着龙粤对口合作突出产业合作核心地位,也希望广东省政府代表团对哈电集团有更深入了解,推动双方更深入合作,进而推动龙江装备制造产业提升发展质量和效益。

哈工大——看潜力

将哈工大机器人技术与系统国家

从考察点看到了什么

此次广东省政府代表团考察之行,表明龙粤对口合作正走向更宽、更实、更深。从今年5月份到9月份,在不到半年的时间里,两个省政府的主要领导进行双向交流,两度握手。期间从签约合作项目57个、总投资787.2亿元到签约项目76个、总签约额1114.79亿元,高度体现了两省对口合作正走实走深。

从2017年开始,如今龙粤对口合作已走过5年历程。5年来,两省从当初项目比较小,多是民间小企业合作,发展到现在总体规模扩大,单个项目投资额增

大,两省产业融合越来越紧密。双方抓住“五头五尾”深层合作,不断延长产业链,强化工产业链,补齐产业链。

深哈产业园的建设即是龙粤对口合作走实走深的生动展现,两省通过产业园搭建平台,吸引更多项目入驻,推动产业合作,力争形成产业链和产业集群。广东省代表团参观哈电集团、哈工大则表明,两省将重点加强在高端装备制造、新兴产业、现代服务业等多领域展开务实合作。

龙粤对口合作如何再提升

今年是实施“十四五”规划开局之年,两省对口合作进入新发展阶段。此次考察中,两省人民政府代表表示,双方将在已有的良好合作基础上,落实好国家发展战略,进一步提升产业合作水平,开展关键核心技术联合攻关,持续推进平台载体共建,落实好这次对口合作签

约项目,深挖合作潜力、拓展合作领域、提升合作质效,推动广东与黑龙江对口合作再上新台阶,共同努力把广东和黑龙江对口合作打造成跨区域合作的样板,加快推动高质量发展。

今后,两省将紧扣机制创新,重点选派各级党政主要领导和部门负责同志到广东挂职锻炼,有针对性的举行各类行政岗位专题培训,组织企业管理人员、高级人才、技术骨干开展形式多样的学习交流活动;紧扣产业升级,引进广东龙头企业,助力我省把食品及农副产品精深加工建设为第一支柱产业。围绕先进制造业优势产业集群目标,促进产学研用结合,产需对接和产业链上下游整合,重点在重型数控机床、船舶制造、直升机主要部件研发生产等领域开展深度合作;

紧扣科教强省,深化产学研用合作,提升产业技术支撑能力和科技创新能力,推动科技成果高质量就地转化。继续加大两省“双创”资源开发力度,吸引更多优秀的企业投资企业和创业投资管理团队来我省创业发展;紧扣模式创新,深化两省国家级新区、自贸试验区、国家级经济技术开发区、国家高新技术产业开发区等功能区合作,重点推动哈尔滨新区、黑龙江自贸区高标准、高质量建设。推动深圳(哈尔滨)产业园等合作园区加快建设。

就像广东省省长马兴瑞所说,要找准两省在新发展格局中的战略定位和比较优势,在东北振兴、粤港澳大湾区建设、深圳先行示范区建设等重大战略中系统谋划对口合作工作,推动横琴、前海两个合作区与黑龙江自贸试验区的对接合作,切实提高对口合作综合效益,推动两省新一轮对口合作再上新台阶。

我们深深期待身在内陆的黑龙江与沿海的广东合作顺利,再上新台阶,让龙江全面振兴全方位振兴与粤港澳大湾区、深圳先行示范区建设同频共振。

同发展 广东企业相继落户龙江

□黑龙江日报全媒体记者 黄春英

记者从省发改委获悉,龙粤两省通过促进装备制造产业互动发展,让老字号国企合作迈出新步伐。中国一重为黄埔造船厂量身定做14套船舶关键部件,成为南北装备制造产业用结合典范。海能达、海乐科等广东企业相继在我省设立研发制造基地,高速动车组闸片生产研发等一批装备制造项目落地。

两省合作,充分整合我省科技优势与广东省创新设计优势,促进新材料、生物医药、机器人和“互联网+”产业对接,培育壮大新兴产业集群。在哈尔滨新区,碳纳米管粉体材料生产线、石墨烯微片制备与应用等一大批石墨新材料项目相继落地。因地制宜发展生物医药产业,广东中瑞医药股份有限公司在哈尔滨市投资6亿元,建成全国首家血液制品应急储备中心和重症急救药物产业基地急救药物中心,成为全国首家省应对疫情指挥部指定新冠疫情治疗药物供应商。

龙粤两省对口产销供需市场,在粮食异地储存、精深加工、绿色食品产业发展方面深度合作,助力我省加快农业强省建设。截至2020年底,广

东省异地储备粮黑龙江在储量51.65万吨,占广东省粮食异地储备总量的80.7%。两省共同主办金秋粮食交易会、好粮油广东行等10余次粮食产销对接活动。开展合作以来,“龙粮入粤”规模达到2200万吨。广东省支持星湖科技公司整体搬迁至肇东市,目前,肇东星湖生物科技股份有限公司已经投产,可实现年精深加工玉米量36万吨,成为当地粮食加工龙头企业。

广东省突出大湾区全国金融物流中心地位和我省对俄开放枢纽作用,推动两省在银行、证券、保险、基金、配送仓储、跨境运输等生产性服务业领域开展深度合作,为两省实体经济发展提供支撑。积极利用深交所、港交所等融资平台的优势吸引力,推动我省优秀企业运用资本市场做大做强。加强跨区域物流业合作,两省共同建设农产品物流配送中转仓,寒地黑土质农产品“北菜南销”,热带瓜果、海产品“南货北运”模式运行顺利。

融合南北差异体验,推动“候鸟式”旅居养老,形成两省文化、旅游和康养事业发展新格局。开展合作以来,两省实现旅游客源互送人数突破2600万。发展旅游产业,两省累计互推旅游合作项目131个,投资金额超千亿元。

黑龙江日报全媒体记者 桑蕾 摄

总签约额近5000亿!

龙粤近年合作显成效

新篇章

两省深化科技创新合作

□黑龙江日报全媒体记者 黄春英

记者从省发改委获悉,四年来,两省不断深化科技创新合作,全力构建两省共同的区域创新体系、信息共享平台和科技人才高地。

整合两省科技产学研用资源,促进跨区域科研成果转化。两省企业合作创建了万鑫石墨谷石墨烯新材料研究院、黑龙江省乐新石墨烯研究院、深圳与哈工大特种陶瓷研究所、黑龙江智能机床研究院等一大批集产学研用于一体的企业研发机构,提高科技成果转化水平。

推动校企合作,华南理工大学与建龙北满特殊钢有限责任公司合作开展“高品质模具钢关键技术开发及应用研究”项目,推动齐齐哈尔市高品质模具钢在华南市场的应用。

我省学习广东省大众创业、万众创新经验,深入挖掘“双创”资源,推进“双创”建设。广东省通过多种形式为我省培养各类孵化管理人才300余名,助力科技孵化市场建设。我省引入广东资金、技术、管理理念,建设黑龙江创投孵化基地、广东黑龙江科技合作双鸭山孵化基地、佳木斯天鸿孵化器等一大批科技企业孵化器,有力支撑了创业创新。

两省加强高级人才和专业技术人员培养合作,建立职业院校结对,推动14对职业教育院校建立结对关系,实现互派交流和培训学习4740人。加强人才交流,两省多次开展各类职业技能大赛,促进高水平专业技能人才培养能力。并建立劳务输出对接机制,推动劳务人员合理、有序输出。

签约仪式现场。

黑龙江日报全媒体记者 桑蕾 摄

同发展 广东企业相继落户龙江

□黑龙江日报全媒体记者 黄春英

记者从省发改委获悉,龙粤两省通过促进装备制造产业互动发展,让老字号国企合作迈出新步伐。中国一重为黄埔造船厂量身定做14套船舶关键部件,成为南北装备制造产业用结合典范。海能达、海乐科等广东企业相继在我省设立研发制造基地,高速动车组闸片生产研发等一批装备制造项目落地。

两省合作,充分整合我省科技优势与广东省创新设计优势,促进新材料、生物医药、机器人和“互联网+”产业对接,培育壮大新兴产业集群。在哈尔滨新区,碳纳米管粉体材料生产线、石墨烯微片制备与应用等一大批石墨新材料项目相继落地。因地制宜发展生物医药产业,广东中瑞医药股份有限公司在哈尔滨市投资6亿元,建成全国首家血液制品应急储备中心和重症急救药物产业基地急救药物中心,成为全国首家省应对疫情指挥部指定新冠疫情治疗药物供应商。

龙粤两省对口产销供需市场,在粮食异地储存、精深加工、绿色食品产业发展方面深度合作,助力我省加快农业强省建设。截至2020年底,广

东省异地储备粮黑龙江在储量51.65万吨,占广东省粮食异地储备总量的80.7%。两省共同主办金秋粮食交易会、好粮油广东行等10余次粮食产销对接活动。开展合作以来,“龙粮入粤”规模达到2200万吨。广东省支持星湖科技公司整体搬迁至肇东市,目前,肇东星湖生物科技股份有限公司已经投产,可实现年精深加工玉米量36万吨,成为当地粮食加工龙头企业。

广东省突出大湾区全国金融物流中心地位和我省对俄开放枢纽作用,推动两省在银行、证券、保险、基金、配送仓储、跨境运输等生产性服务业领域开展深度合作,为两省实体经济发展提供支撑。积极利用深交所、港交所等融资平台的优势吸引力,推动我省优秀企业运用资本市场做大做强。加强跨区域物流业合作,两省共同建设农产品物流配送中转仓,寒地黑土质农产品“北菜南销”,热带瓜果、海产品“南货北运”模式运行顺利。

融合南北差异体验,推动“候鸟式”旅居养老,形成两省文化、旅游和康养事业发展新格局。开展合作以来,两省实现旅游客源互送人数突破2600万。发展旅游产业,两省累计互推旅游合作项目131个,投资金额超千亿元。

黑龙江日报全媒体记者 桑蕾 摄